VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA COMISIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL, BOMBEROS, GESTIÓN DE RIESGOS Y RESILIENCIA DEL 18 DE MARZO DEL 2025
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA COMISIÓN EDILICIA DE  PROTECCIÓN CIVIL, BOMBEROS, GESTIÓN INTEGRAL DE RIESGOS Y RESILENCIA - Martes 18 de Marzo de 2025
 

REGIDORA MARÍA LAUREL CARRILLO VENTURA: Buenos días, compañero regidor. Le doy la más cordial bienvenida a esta sesión de la Comisión edilicia de Protección Civil y Bomberos, Gestión Integral de Riesgos y Resiliencia, para la cual me permito nombrar la correspondiente lista de asistencia de la Comisión edilicia de Protección Civil, Gestión Integral de Riesgos y Resiliencia. Regidor Francisco Sánchez (AUSENTE) regidor Cristhian Omar Bravo (PRESENTE) y regidora María Laurel Carrillo Ventura (PRESENTE). Por lo anterior, con la presencia de 2 regidores, de 3 integrantes de la Comisión Edilicia Permanente de Protección Civil, Bomberos, Gestión de Riesgos y Resiliencia, se declara la existencia de quorum legal para la celebración de esta sesión de trabajo, siendo las 12.22 de la tarde del miércoles 18 del mes de marzo del 2025, de conformidad con lo establecido dentro del artículo 115 del Reglamento del Gobierno Municipal de Puerto Vallarta, Jalisco, por lo cual todos los acuerdos que se tomen dentro de la presente sesión serán válidos acorde a lo estipulado en la Ley del Gobierno y la Administración Pública Municipal del Estado de Jalisco, así como el Reglamento del Gobierno Municipal de Puerto Vallarta. Enseguida, para regir esta sesión propongo a ustedes, compañero regidor, el siguiente orden del día del cual ya tiene conocimiento en virtud de habérsele remitido con anterioridad, por lo que, de no haber alguna observación, la propuesta planteada sería en los siguientes términos. Punto número uno, lista de asistencia. Punto número dos, declaración del quorum legal. Punto número tres, aprobación del orden del día. Punto número cuatro, informe de resultados de la visita a la ciudad hermana de Santa Bárbara, California. Punto número cinco, asuntos generales. Y punto número seis, cierre de la sesión. Pongo a su consideración, compañero regidor, el orden del día que he dado de lectura, por lo que, de no existir comentario y observación al respecto, le estaré sometiendo su aprobación. ¿Tiene algún comentario de observación? Visto la anterior solicitud, usted en votación económica levante la mano si está a favor de esta propuesta del orden del día. A favor. (2), en contra (0), en abstención (0). Aprobado por mayoría simple de votos. Punto número cuatro, informe de resultados de la visita a la ciudad de Santa Bárbara, California. Continuando con el desahogo del orden del día, a continuación, pasamos al punto número cuatro, relativo al informe de resultados de la visita a la ciudad hermana de Santa Bárbara, California, por lo cual se utilizará el proyector como material de apoyo con la finalidad de deslumbrar los detalles de dicho informe. 
Como saben, esta visita tuvo un enfoque especial en fortalecer la colaboración y el intercambio de conocimientos en materia de protección civil, seguridad y gestión de riesgos, áreas de vital importancia para el bienestar de nuestra comunidad. Durante nuestra estancia en Santa Bárbara, tuvimos la oportunidad de explorar de cerca las estrategias y programas que han implementado con éxito en estas áreas, intercambiamos experiencias, aprendimos de sus mejores prácticas y establecimos acuerdos de colaboración que nos permitirán fortalecer nuestras capacidades y mejorar nuestros protocolos de respuesta ante situaciones de emergencia. Este informe que les presento hoy es el resultado de un trabajo exhaustivo, el cual refleja a grandes rasgos los logros alcanzados durante nuestra estadía en él. Podrían encontrar información detallada sobre los acuerdos alcanzados y las áreas de oportunidad identificadas. Estoy convencida de que la información contenida en este informe será de gran utilidad para todas y todos ustedes y a su vez nos permitirán trabajar juntos en la construcción de un Puerto Vallarta más seguro y resiliente. Sin más preámbulos, doy inicio a la presentación del informe. 
Les agradezco su atención y su compromiso con la seguridad y el bienestar de nuestra comunidad. Entonces, estamos aquí, ya ven la foto, estamos afuera de la empresa del reciclaje, aquí nos acompaña el alcalde, el arquitecto Luis Ernesto Munguía, nuestro regidor Cristian Bravo y su servidora. Aquí tenemos varias fotos donde estamos en el Departamento de Bomberos, donde también estuvo el presidente de Comité de Ciudades Hermanas, Francisco García, el regidor, el alcalde, Misael de Protección Civil, nuestro director. Mediante la visita a Santa Bárbara tuvimos la oportunidad de coincidir y saludar al alcalde Randy Rouse y al presidente de Ciudades Hermanas, que es Martí García de Correa, el jefe de Bomberos, Cris Mailes, nos dio un recorrido por la estación de bomberos y además nos brindó una capacitación de las acciones preventivas y operativas que ahí se realizaron. Gracias a las gestiones realizadas por parte del alcalde, el 

Arquitecto Luis Ernesto Munguía, el regidor Cristian Bravo y su servidora, se logró gestionar capacitaciones y donativos de equipo para la Dirección de Protección Civil y Bomberos de Puerto Vallarta. Fue un día algo largo, varias horas, donde nos estuvieron dando la capacitación, no solamente el jefe de Bomberos, sino más personas que laboran ahí mismo en Protección Civil, donde considero que fue muy productivo esta presentación que nos hicieron y que estuvimos todos ahí atentos, tanto el alcalde como el comandante Misael, el regidor, su servidora y los presidentes de Ciudades Hermanas. Aquí está un video donde nos sorprendimos porque ahora las Quijadas de la Vida ya son eléctricas allá en Santa Bárbara, California. Aquí contamos con sólo una Quijada de la Vida, pero no es eléctrica. Les comentamos que nos gustaría que si ellos, sus Quijadas de la Vida que tienen que no son eléctricas, que sí pudieran ser donadas para Puerto Vallarta. Las Quijadas de la Vida son las que se utilizan cuando algún carro queda aprensado y es para poder abrirlas y sacar a las personas que están dentro de los autos. En las capacitaciones Liliana Encina nos mostró el curso que lleva a las escuelas de Santa Bárbara, donde mediante tres libros, “Prepárate con Pedro”, “Los Bomberos son mis amigos” y el programa “Listos”, enseñan de manera didáctica a las niñas, niños y padres de familia cómo mantenerse a salvo en caso de un desastre natural o alguna emergencia. Es por eso que a través de las gestiones realizadas se pretenden traer este tipo de cursos de protección civil y bomberos y sean impartidas en las escuelas de educación básica del municipio de Puerto Vallarta, Jalisco. Pues ahí nos pareció muy interesante tanto al regidor como a su servidora. Todo lo que ellos vienen haciendo, incluso se le propuso a la persona Liliana Encinas que pudiera mostrarla aquí a Puerto Vallarta, estuvo de acuerdo el alcalde, nuestro regidor y su servidora para que ella pueda estar aquí y que se pueda capacitar a los maestros o al personal del ayuntamiento de protección civil para que se pueda hacer este tipo de actividades. Visitamos Marborg Industries, donde pudimos conocer cómo se manejan los residuos y basura que se generan en la ciudad de Santa Bárbara. Conocimos el proceso de reciclaje, separación de residuos y la reutilización de materiales, promoviendo así prácticas sustentables dentro de su comunidad. Además, nos platicaron de las campañas que realizan de concientización en la comunidad para separar la basura. La verdad que sí yo me quedé muy sorprendida la manera como realizan el reciclaje, pero además que estuvimos ahí y la basura no huele, o sea, tienen un sistema para evitar los olores. También ellos ahí cuentan con un águila, el águila para que no se acerquen los roedores o las gaviotas a llevarse la basura hacia el mar, entonces está muy interesante cómo ellos realizan estas actividades. También nos llevaron a conocer los camiones que tienen y cómo ellos trasladan al personal a los que manejan los camiones para que no se les haga tarde, tienen unos carros pequeños donde los dirigen a las rutas para que esto sea más ágil. Ahí estamos escuchando al regidor Cristian que estaba haciendo… explicando cómo era la separación. También visitamos la planta desalinizadora, el dueño ahí es Charles Mayer, que se encuentra en Santa Bárbara, donde pudimos conocer que es una parte importante del suministro de agua de la ciudad, producen ellos tres millones de galones de agua potable al día. La planta utiliza tecnología de punta y prácticas de diseño para reducir la demanda eléctrica y el impacto ambiental, el tiempo que se transforma el agua salada de mar en agua potable para la ciudad. Este es un proyecto súper, súper interesante que nos estuvieron explicando, la verdad que todos estuvimos súper interesados en la planta esta. Ellos nos comentaban que pueden venir a instalar una planta aquí a Puerto Vallarta sin que tenga ningún costo, claro que ya los gastos de operación y todo eso, si es que se toma la decisión de traerla, pues ya se explicarán a detalle. El alcalde quedó emocionado, nosotros también, ¿verdad, regidor? Porque podemos solucionar el tema del agua cuando menos con esta planta para producir para los hoteles y los restauranteros. También estuvimos con el Sheriff, Bill Brown, donde… el Sheriff ya lo habíamos conocido otros años que había estado él aquí, he estado dos años, dos veces en Puerto Vallarta y la verdad que ya tiene como 15 años donde se hacía el intercambio de policías, tanto los de Puerto Vallarta-Santa Bárbara como de Santa Bárbara-Puerto Vallarta. La verdad que las capacitaciones son muy interesantes y no sólo se capacita a los policías de Puerto Vallarta, sino los de Cabo Corrientes y los de Bahía de Banderas. Estas prácticas se habían suspendido y también tuvimos la oportunidad de platicar con el Sheriff para que se vuelvan a reanudar estas capacitaciones y nada más lo que nos sugieren es que la visita primero se haga de los policías de Puerto Vallarta a Santa Bárbara y se van a reanudar estas capacitaciones. También nos llevaron a MTD, donde conocimos la movilidad y transporte público de Santa Bárbara, donde los residentes y viajeros visitantes de la Costa Sur se desplazan en un servicio de tránsito seguro, atractivo, equitativo, responsable y ambientalista.


La verdad que también nos pareció súper interesante, les dijimos que estaría bien que se invitaran al gobierno estatal para que vieran cómo trabaja el transporte ahí en Santa Bárbara y pudiéramos tener más éxito aquí con el transporte en Puerto Vallarta. Bueno yo no tuve la oportunidad de visitar las playas de Santa Bárbara, mi compañero ahorita va a explicar esa parte, porque ustedes bien saben que él ha venido haciendo un trabajo arduo en el tema de playas limpias, entonces él sí se enfocó un día diferente a esa parte de las playas y ahorita lo voy a explicar, ahorita que termine yo. Ese día yo me trasladé a las ciudad de Port Hueneme, California, es una ciudad hermana de Puerto Vallarta y donde nos invitaron ahí mismo en la ciudad a ver una competición robótica, donde vi y me dio mucho gusto que había un equipo mexicano de robótica participando en esto, porque es un torneo internacional y la verdad es increíble cómo es a nivel medio superior, a nivel de prepa, cómo manejan los robots, hay una participación donde los robots solitos andan trabajando y hay otra participación donde los robots los dirigen los mismos alumnos, la verdad que está muy interesante, ojalá que nuestros alumnos de preparatoria aquí de Puerto Vallarta tengan la oportunidad de estar en ese tipo de eventos, este evento lo hacen cada año ahí en Port Hueneme, también vimos al vicealcalde de Port Hueneme, al presidente del comité de ciudades hermanas y posiblemente tengamos la visita ahora en abril de la ciudad hermana. Miren ahí tenemos un vídeo de cómo los robots caminan solitos a tomar pelotas, a acomodar, es muy interesante, vean cómo solitos insertan. Bueno, también comentarles que gracias a la relación que tenemos con nuestros hermanos de Santa Bárbara, tuve la oportunidad de conseguir hospedaje para ahora que estuvimos con la visita, aquí vemos a nuestro hermano Gui de Mangión, que nos ofreció su casa, tiene realmente pues una mansión ahí en Santa Bárbara y nos recibió con muchísimo gusto, él le encanta cocinar cuando lo visitamos, estaba muy sentido porque no tuvimos la oportunidad de estar mucho tiempo en su casa, pues el más tiempo lo pasamos trabajando en todas las actividades que tuvimos con el grupo del comité. Sí, en esa casa estuvo la reina Isabel en un momento, entonces la verdad que de lo único que se quejó es que no le dediqué esta vez en esta visita mucho tiempo con él, pero ya estoy invitada a ir de vacaciones, entonces nosotros la verdad este recibimiento tan cálido que cada año que vamos nos hace en el Comité de Ciudades Hermanas, yo tengo más de 22 años en este comité y la verdad que amo al comité, desde ahí trabajé junto con mi esposo por 15 años el proyecto del Festival Madonnari, que ahora ya es todo un éxito, lo dejamos bien encaminado y ahora en el mes de mayo el artista que ganó va a ir a Santa Bárbara a participar, entonces muy contentos de esta visita, esperamos seguir haciendo trabajo con esta ciudad hermana y también solicitamos pues que tengamos donaciones tanto del equipo de bomberos como el equipo del sheriff, también a los de los camiones les dijimos que cuando hubiera una oportunidad pues a ver si se hace alguna donación de un camión de los que utilizan ahí en Santa Bárbara. Le voy a ceder el uso de la voz al regidor Cristian Bravo, mi ahijado, para que nos explique primeramente el tema de las playas y si quiere hacer algún comentario de la visita. 
REGIDOR CHRISTIAN OMAR BRAVO CARBAJAL: Muchas gracias regidora, antes que nada quisiera sobre todo porque es algo que a ti no te gusta, los reconocimientos, el reconocer estos 22 años que tú eres  pionera y digo ahí tuvimos la fortuna de conocernos en un viaje para Santa Bárbara y la cuestión que el trabajo y la verdad que ha sido demasiado el tuyo y se ha visto beneficiado Puerto Vallarta, mucho porque tú has sido pionera en esta relación, si no es que ha sido la pieza importante para que siga esta misma relación, todo el trabajo que le has dedicado, créeme lo que los vallartenses te lo agradecen y sobre todo todos esos apoyos que se han venido como camiones, trajes de bomberos y demás cosas, que la verdad que es una cosa que te admiro mucho madrina, que siempre ha sido trabajadora y que nunca piensas en ti, piensas en la demás gente y sobre todo en beneficio para Puerto Vallarta, un reconocimiento que eso va a estar pendiente que te reconozcan como debe de ser y sobre todo que en la cuestión de las playas yo me fui a dar una vuelta porque a final de cuentas esos tipos de viajes o el viajar te instruye y yo sí veía totalmente un orden en la cuestión del ciudadano y algo que a mí sí me llamó mucho la atención aparte de la separación de basura y las playas limpias que estaban los letreros, es cómo funden o cómo coordinan ambas cosas, porque has de cuenta que tienen el estacionamiento, entran en estacionamiento y está a pie de playa, entonces me imagino yo que el mismo recurso que entra al estacionamiento pues es para lo de las playas, que la verdad que las tienen al 100, digo hay mucho orden, orden de los puestos, orden de la gente, la gente no tira basura y que aparte hay muchos, digo me encantaría a mí que hubiera más aquí en Puerto Vallarta, como por ejemplo bicicletas, había como unos triciclos como para tres, cuatro personas, la serie de cosas 

pues que hay para divertirse en familia, porque a final de cuentas la playa es recreativa, no es un lugar como para ir a hacer un desorden o ir a tirar basura, no, es para recreación de nosotros y para beneficio de la misma comunidad y que yo siempre admiro pues como en este tipo de ciudades que son muy preventivos, que yo me vengo con ese aprendizaje pues de que la verdad que la cultura de prevenir y no lamentar, eso creo que esa ventaja llevan las ciudades de primer mundo y cómo veíamos que desde los bomberos como bien organizaditos y sobre todo que no permiten ellos que las cosas se le hagan viejas, sino que a los cinco años de vida hacen donaciones y que en este ejemplo pues que para Puerto Vallarta que también vienen buenas cosas y sobre todo que la cuestión preventiva de esta mujer que se llama Liliana, que ella había escribido un libro en el cual decía, se llamaba “listos”, en el cual venía todas las prevenciones tanto de temblores, terremotos, incendios y lo hacía de un tipo ilustrativo en la cuestión para niños, no, para empezar la cultura desde chicos, entonces venimos con una gran tarea y ahora que cuando vamos con el sheriff todavía nos sorprende más, no, porque has de cuenta que es como una unidad tanto de corte, policía, que los ves tú sobre leyes muy energéticas, muy duras para que la gente no haga pues ese daño, no, y ellos tienen la cuestión de la droga fentanilo y me sorprendió demasiado que cómo cuidan a las personas porque había un spray, doctor usted que tiene más conocimiento, un spray que cuando te esté dando una sobredosis te lo inhalas y te salva la vida, entonces ellos lo regalan, entonces eso me llamó mucho la atención porque a final de cuentas ellos llevan la prevención y sobre todo la inversión a cosas que valen la pena, no, entonces en la cuestión de Santa Bárbara, digo, no era mi primera vez que iba, mi cuarta vez, digo, la primera vez me llevó mi madrina cuando estaba muy chico, hace más de 16 años, entonces para mí fue un honor tanto acompañado por el alcalde que nos ha hecho la invitación y mi madrina Laurel que pues que es la persona más simbólica en Puerto Vallarta de las ciudades hermanas de Santa Bárbara, entonces pues muy felices y trabajar duro creo que nos venimos con una responsabilidad y sobre todo la planta tratadora del mar, no, que a final de cuentas es una manera como veníamos diciendo de prevenir, vemos que la verdad el no cuidar nuestras montañas, bueno nuestras montañas, nuestros ríos, mares, todo, todo es desequilibrio total y en el cual también pues pedimos a las personas que cuidemos para que nos dura más el agua, no, vamos haciendo nosotros como yo siempre lo digo nuestra labor, hemos hecho una labor gigantesca en la cuestión de playas y en el cual antes de que se acabe el mes vamos a dar una gran sorpresa para Puerto Vallarta, para positivo. Es cuanto, muchas gracias. 
REGIDORA MARÍA LAUREL CARRILLO VENTURA: No, regidor, felicitarte, la verdad que estás haciendo un gran trabajo en el tema de las playas y pues en los ríos, además un gran trabajo que viene realizando desde que tomaste protesta, la verdad que me siento orgullosa de lo que vienes haciendo y nos venimos con un gran compromiso y como dices hay que prevenir, no tenemos la cultura de la prevención, yo siempre comento que en el tema de la salud es mejor prevenir que corregir, pero ya ahora no solamente en el tema de la salud, sino que en todo tenemos que prevenir y si desafortunadamente pues no tenemos aquí la cultura de la prevención, ni en tema de salud, ni en tema de la basura, ni en tema de nada, entonces hay que enfocarnos en esa parte para que todos los proyectos tengan éxito. Pues ya terminada la presentación, quiero subrayar que esta presentación de este informe no sólo es un requisito formal, sino un acto de responsabilidad y transparencia del trabajo que fuimos a hacer, que no fuimos de paseo, fuimos de trabajo, la verdad que fueron, no muchos días, pero los días que estuvimos pues fueron de trabajo cada día en diferentes áreas. Lo comento, es un acto de responsabilidad y transparencia en un gobierno abierto y democrático, la ciudadanía tiene el derecho de conocer cómo se invierten los recursos y cómo se toman las decisiones, herramienta fundamental para garantizar la revisión de cuentas, a través de él podemos evaluar el impacto de nuestras acciones, identificar áreas de mejora y fortalecer la confianza de la ciudadanía en nuestras instituciones. Los invito a que juntos sigamos fortaleciendo la transparencia y la rendición de cuentas en nuestro municipio, que este informe sea un punto de partida para un diálogo abierto y constructivo, donde la participación ciudadana sea el pilar fundamental de nuestra gestión. En este contexto les reitero mi encuentro, que me encuentro a sus órdenes y siempre he estado a sus órdenes, mi teléfono, pues toda la gente, que la gran mayoría en Puerto Vallarta cuenta con mi número telefónico, que casi todos los días recibo mensajes, llamadas y siempre lo contesto personalmente, ahí estoy a sus órdenes y les expreso mi total apertura para escuchar e impulsar toda iniciativa que gusten proponer en beneficio de los ciudadanos de Puerto Vallarta. Vamos en el punto número 5 de 



asuntos generales, continuando con el apartado de asuntos generales, te pregunto si tienes algún asunto general que tratar. Pues vamos en el punto número 6, cierre de la sesión, no habiendo más asuntos que tratar, declaro formalmente clausurada la presente sesión de la Comisión edilicia de Protección Civil, Bomberos, Gestión Integral de Riesgos y Resiliencia, siendo la 1 (una) de la tarde con 48 minutos del día martes 18 del mes de marzo del 2025. Pues muchas gracias a los presentes y muchas gracias regidor, para que importante es seguir trabajando en equipo, gracias.
 


